

初心如磐办实事 法治护航暖民心

编者按:

在燕山深处的崎岖山道上,在太行山麓的农家院落中,有他们辛苦跋涉的身影;在冀东大地的繁华市场里,在古城正定的热闹街巷中,有他们穿梭奔忙的脚步。他们是政法干警、人民调解员、法律工作者,同时他们有一个共同的名字——共产党员。他们不忘初心、信仰坚定,扎根基层、无私奉献,书写着一个个感人的故事。值此“七一”之际,本报记者选取他们中的几名代表,集中展现他们立足本职、为民解忧的使命与担当。



图为小张(右)为市场商户上门办理证件。

“果警”小张的“百宝袋”

□ 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

6月17日上午,唐山市路南区天地福水果批发市场内熙熙攘攘,身着警服的“果警”小张像往常一样拎着手提布包穿梭在人群中。

“张姐,你的居住证办好了,我帮你取回来了。”在商户张春艳的摊位前,小张从布包里掏出崭新的居住证递了过去。“一看你拿着‘百宝袋’,过来,我就知道有好事儿!”张春艳笑着说。

小张名叫张彩杰,是唐山市公安局路南分局女织寨派出所的一名社区民警,也是一名党员。因每天服务水果批发市场内的数百名“果商”,被大家亲切地称为“果警”小张。

小张的布包被“果商”们戏称为“百宝袋”,之所以有此称呼,是因为包里总是装着他们需要的各种“宝贝”——刚刚办理好的身份证件、外地群众居住证、防诈骗宣传折页、消防安全手册,还有印有“局长信箱”二维码的便民联系卡等等。这些“宝贝”关系着“果商”们生活的方方面面,也给他们带来了实打实的便利和好处。

说起小张手中的“百

宝袋”,还要追溯到去年12月。当时,“双节”临近,市场里一片繁忙。“刘哥,你的居住证啥时候有空去派出所办一下吧。”“小张啊,你看我这天天忙得脚不沾地,进货、理货、卖货,实在是抽不出时间呐!”

“水果市场外来人口多,办理居住证是大家的当务之急,但‘双节’之前是‘果商’们最为忙碌的时间段,大家也真的是难以抽出时间。”面对这种两难的局面,张彩杰思考着,怎样才能变“两难”为“两全”?

“有办法了!既然大家没有时间往返,那我可以提供上门服务啊!”想到就做,说干就干!张彩杰拿起自己的布包,来到需要办理居住证的商户摊位前,从收集身份证复印件等材料,到协助填写申请表,再到跟进制证进度,他全程跑腿代办。居住证办好后,他第一时间送到商户手中。

“小张真是把事儿办到了我们心坎上!”“果商”们对张彩杰赞不绝口。

截至目前,已有60余份居住证通过“零跑腿”服务顺利交付。张彩杰的手提布包,不仅是居住证办理便利的载体,更是一个“移动服务窗口”。身份证领取等涉及公安业务的,他都主动帮忙代办。张彩杰的这

一举不仅为商户们提供了方便,更赢得了他们的信任。

6月16日,张彩杰去给商户们送证件时,正好碰上一场激烈争执。进货商情绪激动地指责批发商的部分水果腐烂,要求全额退货;批发商则坚称这批货是特价处理的尾货,交易前已明确告知“概不退换”。双方僵持不下,气氛紧张。

见此,张彩杰主动上前调解,仔细检查退货样品后发现,虽然少量水果表皮受损,但大部分仍符合食用标准。他耐心劝导:“做生意讲究和气生财,批发商可以适当补偿部分货款,进货商也体谅下尾货的特性。”最终,这一折中方案获得双方认可。

“作为一名共产党员、一名社区民警,张彩杰的工作做得很务实,在创新服务上有好思路。”在女织寨派出所所长王庆忠看来,张彩杰的创新服务远不止于一个布包。“他把警务室变成了服务群众的‘便利店’,把调解工作做在了矛盾发生的第一时间。”

如今,在天地福水果批发市场,“有困难找‘果警’”已经成为商户们的共识。张彩杰和他手中的“百宝袋”依然每天出现在市场的各个角落,继续书写着为民服务的新故事。

一位老调解员的“两本账”

□ 鲍娜军 吴松

在正定县“帮大哥帮大姐”协会,有一位备受群众信赖的老调解员。在他的办公桌上,总是整齐摆放着两个本子:一个是记录党员生活的红皮笔记本,扉页上工工整整地写着“为人民服务”;另一个是磨破边的调解簿,里面密密麻麻地记载着经手的一件件矛盾纠纷。这是他生活中最重要的两件事,也是他心里一直装着的“两本账”。他就是协会会长祁文艺。有着49年党龄的他,被大家亲切地称为“法治中医”,荣获“全国模范人民调解员”“河北省优秀共产党员”等多项荣誉。

6月18日,祁文艺匆匆赶到三角村李家门口时,屋里正闹得不可开交,老两口与俩儿子为房产问题已经争吵了十年,村党支部书记调解时差点被打。祁文艺推开门,只见老二正指着大哥要说法,气氛剑拔弩张。祁文艺跨前一步,大声说道:“大夏天的,快别吵了,我来给你们算一算以往的账!”说着,他翻开调解簿,开始一条条地梳理:“你爹住院,老大垫了三千,老二媳妇伺候了七天,这账不能只算房本……”

从上午9时到中午,祁文艺让兄弟俩轮流诉说委屈。当说到母亲半夜磨豆腐供他们上学时,老大突然红了眼眶,哭了起来。“你娘就盼能好好听你们哥俩喊句‘娘’。”祁文艺语重心长地说。屋内一片沉默,许久之后,老大和老二相视而笑,以往的恩怨在这一刻随之化解。祁文艺为哥俩搭上了“连心桥”,一家人意

见没了。笑声中,祁文艺将哥俩的手和他们爹妈的手紧紧攥在了一起。

祁文艺调解完这起纠纷,刚回调解室坐下,就见刘女士眼圈通红地进了门。原来,她的安装队给孙先生装背景墙时存在瑕疵,对方扣了1000元,还扬言要砸墙。祁文艺迅速拨通电话,孙先生在电话那头火气冲天:“刚装好的墙裂了缝,想拿钱了事?”

祁文艺走到窗边,温声细语道:“若是起诉,光律师费就得两千。您要是信我,让她带师傅修,修不好我赔。”挂了电话,他拽着安装队队长就往现场赶。当孙先生带着锤子站在楼下时,祁文艺向他详细介绍维修方案。孙先生盯着他的党员徽章看了半天,突然扔了锤子:“祁叔,我信您!”后来,刘女士送来一篮西红柿,祁文艺咬了一口,酸甜直抵心底。

整理案例时,祁文艺翻到了2018年追欠薪的记录。那一次,三十多个工人堵门讨薪,他大声喊:“你们的事我管到底!”接下来的三天三夜,他熬红了眼。直到看着工人们攥着钱掉泪,他才松了口气。

每天下班,祁文艺都会把两个本子并排放好。有人问他为什么这么拼,他指着两个本子说:“我是一名共产党员,只要群众需要,我就守在一线。”

窗外夏风阵阵,吹得调解室的窗帘哗哗作响,祁文艺翻开调解簿,笔尖划过纸面时,似乎又听见当事人和解时的笑声。



图为祁文艺(中)在调解纠纷。



图为“太行木兰”普法组合中的张慧新(左)、温可红(中)、李虹(右)。



图为穆国强(中)为商户调解纠纷。

大山深处的守护者

□ 本报记者 王絮冬

在承德的大山深处,有这样一群守护者,他们凭着一片忠诚扎根基层,付出满腔热忱服务群众,以钢铁意志守护万家灯火。

围场满族蒙古族自治县县公安局棋盘山派出所所长穆国强正是其中一员。他用五年如一日的坚守,将“人民公安为人民”的初心化作守护山区平安的坚实力量,以实际行动诠释着一名党员民警的时代担当。

在棋盘山派出所辖区,哈里哈村的王大爷至今难忘去年冬天那个下着暴雪的上午。穆国强背着深蓝色的警务背包,踩着没踝的积雪叩响他家木门。“大爷,咱们补办身份证件得采集指纹,天太冷,道也不好走,您没法过去,我就把设备带来了!”穆国强蹲在土炕前支起便携式采集仪,却发现老人因类风湿关节炎手指蜷曲,

指纹纹路模糊不清。“不急,咱暖暖手再试。”穆国强轻轻地把老人的手裹进自己的棉手套里搓了搓,又赶忙从背包里掏出仅剩的一片暖宝宝放在仪器感应区。窗外风雪呼啸,屋里煤炉噼啪作响,穆国强反复调整角度采集了17次,直到系统显示“匹配成功”。临走时,王大爷哽咽着说:“穆警啊,你比我家亲儿子都上心!上次为办医保,你背着我跑了三趟镇里……”

自从穆国强来到棋盘山派出所,这样的“上门服务”时有发生。在沙里把村的陡峭山路上,他曾背着设备摔进雪坑;为给卧病在床的独居老人办证,他趴在炕沿边用手机打光;为给商户调解纠纷,他不厌其烦一遍又一遍地耐心解释。那些装着指纹膜、户籍表格、调解材料的牛皮纸袋,

如今整齐地码在档案室的“便民服务专柜”里,封口处还留着泥土和草籽的痕迹——那是他翻山越岭的印记。

又是一日晨光起,当新的朝阳染红棋盘山时,穆国强正带着民警穿行在走访的山道上,背包里不仅装着法治宣传手册,还有为独居老人准备的降压药。

五年时光,他在山区默默耕耘,没有惊天动地的壮举,只有一名党员民警用脚步书写的“使命在肩,初心如磐”无声誓言。

“太行木兰”播撒法治种子

□ 本报记者 王智勇

6月27日,在河北省妇联和省女法官协会、省女检察官协会、省律师协会联合举办的河北省“木兰有约”燕赵巾帼法治宣讲活动十周年风采展示中,邢台市中级人民法院环保庭庭长李虹、邢台市人民检察院第九检察部主任温可红、河北正扬时代律师事务所主任张慧新,因在法治宣讲领域的优异表现,被确定为“木兰有约”燕赵巾帼法治宣讲活动十周年风采展示宣讲组合。这三位来自不同岗位的党员法官工作者,因“木兰有约”法治宣讲活动结缘。十年来,三人的普法组合——“太行木兰”深入乡村、社区、学校,辛勤播撒下法治的种子。

她们第一次走进宣讲课堂,并拓展宣讲形式,参与到具体案件的释法工作中。温可红在办理一起刑事案件时,发现案件受害人的三名子女符合司法救助条件。之后,其中两名孩子的抚养人——他们的父亲,顺利领到了救助金;而另一名孩子的抚养人——孩子的姥姥,却因误解迟迟未领取。为解开老人心中的疑虑,“太行木

兰”进行了一场特殊宣讲,重点围绕一份抚养协议书展开。她们将两位抚养人邀请到村委会的会议室,张慧新当场起草了一份抚养协议书,李虹和温可红结合协议书的条款,向老人耐心解释相关法律法规、协议书的约束力以及执行方式。最终,老人明白了国家司法救助的真实用意,心中的疑虑随之消散,并欣然领取了救助金。之后,李虹、温可红和张慧新多次到村中看望孩子们并送去慰问品,孩子们在家里墙上贴的奖状成了她们最欣慰的回报。

这只是“太行木兰”在法治宣讲中的一个事例。在各自的领域,她们三人都以播撒法治光芒、推动法治进步为己任,结合本职发挥着光和热。

温可红曾顶着“全国首例命案认定一般防卫”的压力,对受辱反杀施暴者的董民刚作出不起诉决定。这份勇气源于她对公平正义的坚守:“不能让受害者替施暴者买单!”该案被写进最高检工作报告,并成为电影《第二十条》的原型之一,激励着无数法律人坚守正义。

李虹常常在判决书里援

引中华优秀传统文化,以文化人、以德喻人化解各类纠纷。她曾受理一起案件,一位九旬老人将七个子女告上法庭,控诉他们不孝。李虹没有简单判决,而是顶着烈日一次次登门调解,请村干部、亲戚共同劝说。当子女们终于认错却对赡养方式争执不下时,她在判决书中援引《礼记》“孝子之养也,乐其心、不违其志”,劝导子女尊重母亲的意愿。最终,这份充满温情的判决书彻底解开了全家人的心结。李虹还推动彩礼返还规则写入国家司法解释,用法治力量守护公平与正义。

张慧新以律师的角度洞察人心,让司法救助跨越亲情鸿沟。“夫妻离婚,孩子跟谁?”“土地补偿款,出嫁女能不能分?”张慧新总能用“大白话”把法律难题讲得透彻。文章开头的宣讲案中,张慧新洞察到孩子姥姥的误解,敏锐捕捉到老人深藏的担心,拉着村干部头疏导,用“精诚所至,金石为开”的耐心融化坚冰。签协议那天,老人抹着泪念叨:“这‘木兰’闺女懂咱的心!”张慧新作为央视《法律讲堂》主讲人,还将这一抚养案搬上了全国荧幕。

